
ARBEJDSVILK�RENE FOR

SELVST®NDIGE I DEN

EUROP®ISKE UNION

Dette resum� er baseret p� en analyse af resultaterne af den anden europ¾iske arbejdsmilj¿unders¿gelse,
som Det Europ¾iske Institut til Forbedring af Leve- og Arbejdsvilk�rene udf¿rte i 1996 (se side 7).

Denne analyse var baseret p� et befolkningsudsnit p� 2688 selvst¾ndige.

¥ Selvst¾ndige udg¿r 18% af det samlede antal besk¾ftigede i EU-landene. 
De selvst¾ndige er hovedsageligt m¾nd (66% m¾nd, 34% kvinder) og har en h¿jere
gennemsnitsalder end l¿nmodtagerne. 

¥ To tredjedele af de selvst¾ndige findes i  servicesektoren (34%) og i handels-, hotel- og
restaurationsfagene (30%). Servicesektoren er ved at blive mere fremherskende (p�
bekostning af den prim¾re og sekund¾re sektor), da den for de selvst¾ndiges vedkommende, der
har arbejdet i mindre end et �r, tegner sig for over 75% af arbejdspladserne (44% i servicefagene
og 32% i handels-, hotel- og restaurationsfagene). 

¥ De selvst¾ndige, der er mest udsatte for fysiske risici under arbejdet, er folk i den prim¾re
sektor efterfulgt af h�ndv¾rkere (is¾r i bygge- og anl¾gsindustrien). 

¥ Over halvdelen af alle selvst¾ndige er udsat for et betydeligt pres som f¿lge af arbejdstempoet
og -hastigheden. Det pres, som selvst¾ndige i den prim¾re sektor og i hotel- og
restaurationsfagene er udsat for, skyldes den  hastighed, hvormed arbejdet skal udf¿res (arbejde i
h¿jt tempo); de er ogs� mest udsat for lang arbejdstid og skifteholdsarbejde. H�ndv¾rkere og
selvst¾ndige i  servicesektoren er udsat for pres som f¿lge af produktionsprocessens
tilrettel¾ggelse (meget stramme tidsfrister). 

¥ Fysiske helbredsproblemer ber¿rer selvst¾ndige i is¾r den prim¾re og sekund¾re sektor.
Selvst¾ndige i servicesektoren er imidlertid mere udsat for helbredsproblemer af psykisk art.
Selvst¾ndige i hotel- og restaurationsbranchen er mere udsat for stress end andre
personalegrupper. I den prim¾re sektor er der en betydelig eksponering for b�de fysiske og
psykiske helbredsproblemer. 

¥ Selvst¾ndige i den sekund¾re sektor og i servicefagene har st¿rst jobtilfredshed: 84% af de
selvst¾ndige i den sekund¾re sektor og 88% af selvst¾ndige i servicefagene mener, at de l¾rer
nye ting under arbejdet mod  71% af de handlende, 67% af landbrugerne og kun 54% af de
selvst¾ndige i hotel- og restaurationsbranchen. 

¥ Der kan udarbejdes en ny klassifikation af selvst¾ndige p� grundlag af arbejdsvilk�renes
kvalitet og interessen for det udf¿rte arbejde. Selvst¾ndige i servicesektoren ligger ¿verst p�
denne evalueringsskala, og selvst¾ndige i hotel- og restaurationsfagene og is¾r selvst¾ndige i
den prim¾re sektor befinder sig nederst. 

D E T  E U R O P Æ I S K E  I N S T I T U T  
til Forbedring af Leve- og Arbejdsvilkårene
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■ De selvst¾ndiges karakteristika 

Kvinderne udg¿r kun en tredjedel af alle

selvst¾ndige. Den st¿rste mandlige gruppe findes

i den sekund¾re sektor, der bl.a. omfatter

h�ndv¾rkere i bygge- og anl¾gsfagene og

specialarbejdere i fremstillingsindustrien. 

Antallet af selvst¾ndigt besk¾ftigede kvinder er

steget, da de nu tegner sig for 39% af de

selvst¾ndige, der har haft det samme arbejde i

mindre end et �r (denne stigning forekommer i

alle sektorer bortset fra den sekund¾re). Det er

derfor logisk, at andelen af kvinder stiger med

faldende alder (kvinder udg¿r 42% af 

selvst¾ndige under 25 �r og kun 29% af
selvst¾ndige i alderen 55 eller mere). 

Personerne under 35 �r tegner sig kun for 30% af
alle selvst¾ndige. Personer under 25 �r (5% af
alle) arbejder hovedsageligt inden for handel og i
hotel- og restaurationsbranchen (10%). ®ldre
selvst¾ndige (55 �r eller ¾ldre) er meget klart
overrepr¾senteret i landbrugsgruppen (27% mod
gennemsnitligt 17%) (se tabel 1).

Mens uddannelsens varighed er den samme
proportionelt set, er der store forskelle mellem de
forskellige sektorer. Folk i servicesektoren har
f�et de l¾ngstvarende uddannelser, og folk i den
prim¾re sektor befinder sig i den anden ende af
skalaen.
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■ Fordeling efter land 

Antallet af selvst¾ndige ligger langt over det
europ¾iske gennemsnit i tre sydeurop¾iske lande:
46% af de erhvervsaktive er selvst¾ndige i
Gr¾kenland, 33% i Italien og 31% i Portugal.
Andelen af selvst¾ndige er lavest i Sverige (8%),
Danmark (8%) og Nederlandene (10%). 

Den samlede fordeling af selvst¾ndige varierer i
EU-landene: den st¿rste andel af selvst¾ndige
findes i den prim¾re sektor i Gr¾kenland,
Finland og Irland og i servicesektoren i Sverige,
Storbritannien og Belgien, handelsfagene tegner
sig for broderparten i Spanien, og andelen af

h�ndv¾rkere er h¿jere end gennemsnittet i
Tyskland og Storbritannien (se figur 3).
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Figur 3
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Den sekundære sektor (22,5%)

Den primære sektor (13%)

F¾rre end en ud af fem erhvervsaktive er nu
selvst¾ndige i Europa (18%). Generelt er andelen
af selvst¾ndige for nedadg�ende, da tallet kun er
p� 10% for de personer, der har arbejdet i mindre
end et �r. Selvst¾ndig besk¾ftigelse er i stigning i

servicesektoren (+2% i hotel- og
restaurationsbranchen; +8% i de andre servicefag)
p� bekostning af den prim¾re og sekund¾re
sektor.

Figur 1 Figur 2
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% Den prim¾re Den sekund¾re Handel/hoteller Servicefag EU
sektor sektor og restaurationer

ALDER

15-24 1 3 10 4 5
25-34 25 25 24 26 25
35-44 20 30 24 36 29
45-54 27 26 25 20 24
55+ 27 16 17 14 17

ALDER VED UDDANNELSENS AFSLUTNING

Under 16 53 31 36 16 31
16-19 36 40 43 37 39
20 + 11 29 21 47 30

(uds¾ttelse for fysiske gener i Den prim¾re Den sekund¾re Handel/hoteller Servicefag EU
mindst en fjerdedel af tiden (%) sektor sektor og restaurationer

Smertefulde eller tr¾ttende 
arbejdsstillinger 82 59 51,5 40 53

At b¾re eller flytte tunge ting 73 46 38 24,5 40

Lave temperaturer (indend¿rs s�vel 
som udend¿rs) 61 35,5 19 8 24,5

Ind�nding af damp, r¿g eller 
farlige stoffer 42 32,5 19,5 15 24

Meget kraftig st¿j 43 34 17 14 23

H¿je temperaturer, der f�r folk til at 
svede, selv n�r de ikke arbejder 52 16 18 10,5 19,5

At h�ndtere farlige produkter 33,5 19 9 8 14
eller materialer

■ Eksponering for fysiske risici 

I almindelighed eksponeres selvst¾ndige i

landbruget og i det hele taget i den prim¾re

sektor mest for fysiske gener under udf¿relsen af

deres arbejde (gentagelser, h�ndtering af farlige

produkter osv.) eller i deres arbejdsmilj¿ (meget

h¿je eller meget lave temperaturer, st¿j osv.). 

H�ndv¾rkere og andre selvst¾ndige i den
sekund¾re sektor eksponeres ogs� mere end
gennemsnittet for fysiske gener, is¾r
specialarbejdere i bygge- og anl¾gsindustrien
(heraf har 80% tr¾ttende arbejdsstillinger).
Selvst¾ndige i servicesektoren eksponeres
mindst, mens de selvst¾ndige i hotel- og
restaurationsfagene eksponeres mest for fysiske
gener (se tabel 2).

Tabel 1

Tabel 2

■ Arbejdstempo og -hastighed 

St¿rstedelen af de selvst¾ndige arbejder i et h¿jt
tempo. I 52% af tilf¾ldene skyldes det behovet
for at overholde meget stramme tidsfrister, og i
52,5% af tilf¾ldene skyldes det, at arbejdet skal
udf¿res i et h¿jt tempo. Disse to former for pres
afspejler forskellige arbejdssituationer og p�virker
de selvst¾ndige p� forskellige m�der afh¾ngig af
den sektor, de arbejder i. Arbejde i h¿jt tempo,
der is¾r skyldes organiseringen af

arbejdsopgaverne, udf¿res hovedsageligt af
landbrugere og selvst¾ndige i hotel- og
restaurationsbranchen. Meget stramme tidsfrister,
der is¾r er knyttet til fristerne for aflevering af
arbejdet og den planlagte organisering af arbejdet,
forekommer oftest i den sekund¾re sektor og i
servicesektoren (se tabel 3).

Arbejdspres som f¿lge af behovet for at overholde
meget stramme tidsfrister forbindes med
selvst¾ndig besk¾ftigelse. Arbejdsgivere  er mere
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■ Arbejdstiden  

Selvst¾ndige arbejder gennemsnitligt 47 timer
om ugen. 

Landbrugere og andre selvst¾ndige i den prim¾re
sektor, som arbejder over 60 timer om ugen,
udg¿r st¿rstedelen af denne gruppe. Selvst¾ndige
i hotel- og restaurationsbranchen har ogs� gerne
en meget lang arbejdstid. 

Den tydeligste kurve omkring gennemsnittet (den
skarpeste kurvetop) viser de selvst¾ndige i den
sekund¾re sektor. Denne gruppe arbejder
gennemsnitligt 46 timer om ugen. 

I servicesektoren er der en kurvetop omkring
gennemsnittet, men den er mindre skarp p� grund
af spredningen af timer i denne gruppe, der ogs�
har de h¿jeste tal for meget kort arbejdstid
(mindre end 30 timer om ugen) (se figur 5).

* Natarbejde og weekendarbejde

28% af de selvst¾ndige arbejder mindst en 
nat om ugen. Selvst¾ndige i hotel- og 

udsat for denne type pres end dem, der arbejder
alene, navnlig hvis de besk¾ftiger mange
mennesker1. 

Arbejdsgiverne tegner sig for 33% af
besk¾ftigede i landbruget, 40% af besk¾ftigede i
h�ndv¾rksfagene, 39% af de handlende og 37%
af de selvst¾ndige i servicesektoren. Disse n¾sten
identiske procentdele kan muligvis forklare, at de
ovenn¾vnte sektorielle forskelle hovedsageligt
skyldes sektortypen. Inden for hver sektor vil
selvst¾ndige, som er ledere, imidlertid normalt
v¾re mest udsat for meget stramme tidsfrister (se
figur 4).

Mener man ikke, at man har tid nok til at g¿re sit
arbejde f¾rdigt, er det synonymt med, at man
oplever et tidspres. Denne f¿lelse af tidsmangel er 

mest fremherskende blandt landbrugere og er is¾r
frustrerende, da de ogs� udg¿r den gruppe, der
skal arbejde i h¿jt tempo.

% Den Den Hoteller og Handel Servicefag EU
prim¾re sekund¾re restaurationer
sektor sektor

Natarbejde mindst en gang om m�neden 36 22 16,5 62 31,5 28

S¿ndagsarbejde mindst en gang om m�neden 79,5 39,5 39 74,5 44 48

L¿rdagsarbejde mindst en gang om m�neden 83 92 89 96,5 75,5 83
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1 Det antages, at selvst¾ndige, som siger, at de er ledere for mindst en person (sp. 9 i sp¿rgeskemaet) ogs� n¿dvendigvis besk¾ftiger dem. Dette
sk¿n er utvivlsomt ikke udt¿mmende. Det belyser dog forbindelsen mellem mellem det hierarkiske ansvarsniveau og arbejdspresset.
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Figur 4

Figur 5

Tabel 4

% Den Den Hoteller og Handel Servicefag EU
prim¾re  sekund¾re restaurationer
sektor sektor

Meget stramme og meget korte tidsfrister 46 61 34 38 60 52
(i mindst en fjerdedel af tiden)

Arbejde i h¿jt tempo 60 55 61 43 52 52,5
(i mindst en fjerdedel af tiden)

Ikke tid nok til at g¿re arbejdet f¾rdigt 21 16,5 9 15 15,5 16

Tabel 3
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restaurationsfagene er meget atypiske i dette
tilf¾lde, da n¾sten to ud af tre skal arbejde om
natten. Sammen med landbrugerne er de ogs�
mest udsat for s¿ndagsarbejde (se tabel 4).

L¿rdagsarbejde er slet ikke atypisk for de
selvst¾ndige, hvoraf 83% arbejder mindst 
en l¿rdag om m�neden (dette g¾lder for 
n¾sten alle selvst¾ndige i hotel- og
restaurationsbranchen).

■ Arbejdsprofil

Langt det st¿rste antal selvst¾ndige, der udf¿rer
gentagearbejde, findes i landbruget og i hotel- og
restaurationsbranchen. De udg¿r logisk nok ogs�
det st¿rste antal af selvst¾ndige, som synes, at
deres arbejde er ensformigt. 

Den st¿rste gruppe, som mener, at deres arbejde
indeb¾rer komplekse opgaver, er de selvst¾ndige
i den sekund¾re sektor. Sammen med
selvst¾ndige i servicesektoren udg¿r de ogs� den

st¿rste procentdel, som mener, at de l¾rer nye
ting under arbejdet. 

To tredjedele af arbejdstagere i landbruget, som
generelt synes, at deres arbejde er ensformigt,
synes ogs� generelt, at deres arbejde er berigende.
Det g¾lder kun for 54% af selvst¾ndige i hotel-
og restaurationsbranchen. Handlende har en ret
gennemsnitlig interesse i deres arbejde, og ikke
mange synes, at deres arbejde er ensformigt eller
komplekst, men 71% af dem finder det berigende
(mod gennemsnitligt 78,5%) (se tabel 6).

■ Sundheden 

Jo l¾ngere arbejdstiden er, jo mere omfattende er
helbredsproblemerne (eller jo mere gives der
bevidst udtryk for dem). Dette bekr¾ftes af
selvst¾ndige i den prim¾re sektor, hvoraf 73,5%
mener, at deres arbejde p�virker deres helbred
(mod gennemsnitligt 60,5%), og hvoraf de st¿rste
procentdele i praksis lider af fysiske
helbredsproblemer, is¾r rygsmerter (60,5% mod
gennemsnitligt 33%) og muskelsmerter (39%
mod 20%) (se tabel 5).

Generelt er der en stor kvalitativ forskel mellem
selvst¾ndige med manuelt arbejde, der
eksponeres for de fleste fysiske
helbredsproblemer, og selvst¾ndige med ikke-
manuelt arbejde, der normalt eksponeres for de
fleste psykiske helbredsproblemer (stress,
hovedpine og almindelig tr¾thed).

Mens selvst¾ndige i den sekund¾re sektor
ber¿res mindre af psykiske problemer end andre
arbejdstagere, er der en kombination af begge
typer helbredsproblemer for selvst¾ndige i den
prim¾re sektor. 

Selvst¾ndige i hotel- og restaurationsfagene lider
mest af stress (48%) efterfulgt af selvst¾ndige i
servicefagene og landbruget. 

Handlende er sammenlagt mindst udsat for
helbredsproblemer, b�de fysiske og psykiske. 

Hvis helbredsproblemer, der skyldes et d�rligt
arbejdsmilj¿, bliver kroniske (hvilket er tilf¾ldet
for en tredjedel af selvst¾ndige i landbruget), kan
de udg¿re en reel Òtrussel mod helbredetÓ. Over
halvdelen (52%) af selvst¾ndige i den prim¾re
sektor, som lider af det st¿rste antal af alle former
for helbredsproblemer og kroniske lidelser,
mener, at deres arbejde udg¿r en trussel mod
deres sundhed og sikkerhed. 

% Den Den Hoteller og Handel Servicefag EU
prim¾re sekund¾re restaurationer

sektor sektor

ÒArbejdet p�virker mit helbredÓ 73,5 62 63 56 58 60,5

Sundheden og sikkerheden trues af arbejdet 52 34 27,5 26 22 30

Rygsmerter 60,5 37 31 26 25 33

Almindelig tr¾thed 35 18,5 34 26 18 23

Muskelsmerter i arme og ben 39 23 22 14,5 14 20

Hovedpine 18,5 10 15 9 12,5 12

Stress 34,5 31 48 30,5 35 33

Kroniske eller permanente helbredsproblemer 34 16 13 21 13 17

Tabel 5
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Grupper af Hovedafdeling i NACE-koden % i alt
selvst¾ndige

Den prim¾re sektor A- landbrug, jagt og skovbrug } 13,3%
B- fiskeri }

Den sekund¾re sektor C- r�stofudvinding }12,9%
D- fremstillingsvirksomhed }
E- elektricitets-, gas- og vandforsyning 0,5%
F- bygge- og anl¾gsvirksomhed 8,9%

Handel/hotel- og G- engros- og detailhandel, reparation af motork¿ret¿jer, 24,1%
restaurationsfag motorcykler og varer til personlig brug eller til husholdninger 

H- hotel- og restaurationsvirksomhed 5,4%

Servicefag I- transport, oplagringsvirksomhed og kommunikation 4,1%
J- bank- og finansieringsvirksomhed 3,7%
K- fast ejendom, udlejning og forretningsservice 7,1%
M til Q - andre serviceydelser (undervisning, 
sundhedsv¾sen osv.) 19,4%

Benyttede kategorier

Klassifikationen af selvst¾ndige (svar nr. 1 p� sp¿rgsm�l 7 (ÒEr De hovedsagelig 1) selvst¾ndig, freelance, 
2) til 5) forskellige kategorier af ansatte) blev konstrueret p� grundlag af ¿konomiske sektorer (NACE-
koden), idet man benyttede den konventionelle opdeling i den prim¾re sektor, den sekund¾re sektor og
servicesektoren. P� grund af dels servicesektorens st¿rrelse, dels den manglende sammenlignelighed, har vi
desuden adskilt fagene inden for handel og hotel- og restaurationsvirksomhed fra alle andre servicefag. 

Sektoren Òoffentlig forvaltningÓ (der naturligvis omfatter embedsm¾nd) blev ikke medtaget i analysen som
f¿lge af den inkonsekvens, dette medf¿rte for denne befolkningsgruppe (17 tilf¾lde, dvs. 0,7% af
befolkningsudsnittet).

Kort om NACE-koden:

■ Forslag til en klassifikation 

N�r man ser p� indikatorerne for arbejdsvilk�renes
kvalitet p� den ene side og jobberigelsen og
interessen for arbejdet p� den anden side, bliver
det muligt at overvinde den f¿rste manglende
sammenlignelighed blandt de selvst¾ndige, da det
bliver muligt at indkredse: 

¥ folk, der har vanskelige (og endog farlige)
arbejdsvilk�r og lille jobtilfredshed:
selvst¾ndige i den prim¾re sektor og i mindre
omfang i hotel- og restaurationsfagene

¥ folk, hvis arbejdsvilk�r er h�rde, men som
bliver personligt tilfredsstillet gennem deres

arbejde: h�ndv¾rkere og andre selvst¾ndige i
den sekund¾re sektor 

¥ folk, hvis arbejdsvilk�r ikke overordnet set er
s¾rligt vanskelige, men som kun har en
gennemsnitlig interesse i arbejdets indhold:
selvst¾ndige i handelssektoren og mindre
h�ndv¾rksvirksomheder

¥ gruppen af selvst¾ndige, der synes at v¾re i
den bedste situation, hvad ang�r deres
livskvalitet p� arbejdspladsen (arbejdsvilk�r,
der ligger over gennemsnittet, og jobberigelse)
best�r af selvst¾ndige i servicesektoren. 

(faktor for oplevede Den Den Hoteller og Handel Servicefag EU
gener) % prim¾re sekund¾re restaurationer

sektor sektor

Gentagne h�nd-/armbev¾gelser 81 64 73 54 49 59
(i mindst en fjerdedel af tiden)

Korte gentagne opgaver 50,5 31,5 52 42 29 37
(i mindst en fjerdedel af tiden)

Ensformige opgaver 52 36 49 36 37 40

Komplekse opgaver 51 75,5 37 46 64 59,5

L¾rer nye ting 66,5 84 54 71 88 78,5

Tabel 6

Tabel 7
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Hvis den sociale integration i EU skal vinde frem, og der skal tages EU-initiativer
vedr¿rende arbejdsmilj¿et, er der brug for mere omfattende og sammenlignelige data om
arbejdsmilj¿et i EU. Det Europ¾iske Institut til Forbedring af Leve- og Arbejdsvilk�rene
har udf¿rt to unders¿gelser af arbejdsmilj¿et i Europa. Disse unders¿gelser udg¿r en
hj¿rnesten i Instituttets arbejde vedr¿rende sundheden og sikkerheden p� arbejdspladsen.

Den f¿rste arbejdsmilj¿unders¿gelse i Europa blev udf¿rt i 1991 og d¾kkede de
dav¾rende 12 medlemsstater af EU. Det var en prototype-unders¿gelse, der kun
omfattede ca. 20 sp¿rgsm�l. 

Den anden europ¾iske arbejdsmilj¿unders¿gelse fandt sted i januar 1996, hvor man
indhentede synspunkter fra 15.800 arbejdstagere i hele EU. Ca. 1.000 arbejdstagere i
hvert EU-land (15 medlemsstater i 1996) blev udspurgt samtidigt om deres arbejdsmilj¿.
Der var tale om et repr¾sentativt udsnit af den erhvervsaktive befolkning (ansatte og
selvst¾ndige). Unders¿gelsen var baseret p� et sp¿rgeskema, og samtalerne fandt sted
under fire ¿jne uden for arbejdspladsen. Sp¿rgeskemaet d¾kkede alle aspekter
vedr¿rende arbejdsmilj¿et: det fysiske milj¿, arbejdspladsernes design, arbejdstiden,
arbejdets organisering og forholdet mellem kollegerne p� arbejdspladsen. 

Resultaterne viser, hvordan stress og lidelser i bev¾geapparatet er blandt de voksende
arbejdsbetingede risici. Unders¿gelsen fremh¾ver behovet for en helhedsorienteret og
tv¾rfaglig m�de at forebygge arbejdsmilj¿risiciene i Europa p�. Unders¿gelsen
fremh¾ver ogs�, at virksomhederne b¿r administrere deres risikoforebyggelse p� en
integreret m�de. 

DEN ANDEN
EUROP®ISKE
ARBEJDSMILJ¯-
UNDERS¯GELSE

Dette resum� er udarbejdet af Veronique Letourneux p� Instituttets vegne.
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